Το φαινόμενο του θερμοκηπίου 

Η Γη μας, καθώς θερμαίνεται από τον Ήληο, εκπέμπει υπέρυθρη ακτινοβολία. Φενόμενο του θερμοκηπίου ονομάζεται η απορρόφηση αυτής της ακτινοβολίας από την ατμόσφειρα, με αποτέλε μα η θερμοκρασία της ατμόσφαιρας να αυξάνεται. Κανονικά τμήμα αυτής της ακτινοβλίας θα έφευγε στο διάστυμα. Τώρα, όμως, απορροφάται από διάφορα αέρια τα οποία παράγονται από τις ανθρ πινες δραστηριότητες. Τέτοια αέρια είναι το δοξείδιο του άνθρακα (CO2), το μεθάνιο (CH4), τα οξείδια του αζώτου (ΝΟx) και οι τετραχλωράνθρακες (CFC). 

Η σηνεχής καταστροφή των δασών, τα οποία μετατρέπουν το διοξείδιο του άνθρακα σε οξυόνο έχει σαν αποτέλεσμα την αύξηση του CO2 στην ατμόσφαιρα. 
Τα οξείδια του αζώτου παρά  νται από τους κινητήρες των διαφόρων οχημάτων Οι τετραχλωράνθρακες χρησιμοποιούνται σαν προωθητικά αέρια στα διαφορα σπρέυ και αεροζόλ, στα ψειγία, στους πυροσβεστήρες. Οι τετραχλωράνθρακες είναι πολύ καταστγοφικοί για το όζον. 

Τα αποτελέσματα της αύξησης της θερμοκρασίας του πλανήτυ λόγω του φαινομένου του θερμο  πίου είναι δύσκολο να προβλεφθούν.

Το πιθα ότερο σενάριο αναφέρει ότι οι πάγοι στους πόλους θα λιώσουν με αποτέλεσμα να ανέβει η επιφάνεια της θάλας ας. Περιοχές όπως η Ολλανδία και η Βενετία κινδυνεύουν να χαθούν για πάντα κάτω από τα νερά της θάλασσας σαν νέες Ατλαντίδες. 

